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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Процес професійного становлення 

особистості є однією з найцікавіших і актуальніших проблем сучасної 

психології, оскільки від успішності цього процесу залежить розвиток 

активної, незалежної, зрілої в психологічному плані, особистості 

професіонала. 

Включення в професійну діяльність, середовище і стосунки, умови 

успішного функціонування в них особистості вивчаються в роботах учених 

(Б.Г. Ананьєв, Г.М. Андрєєва, Л.С. Виготський, В.І. Барко, О.О. Деркач,                    

С.А. Дружилов, Е.Ф. Зеер, Е.О. Клімов, О.М. Кокун, О.К. Маркова,                          

С.Д. Максименко, Л.М. Мітіна, В.В. Рибалка, Д. Сьюпер,                                            

Т.М. Титаренко, Т.П. Чернявська, В.Д. Шадріков і ін.). 

Професійне становлення майбутніх психологів вивчали:                                     

Г.С.Абрамова,  М.В. Бадалова, О.Ф.Бондаренко, Ж.П. Вірна, Л.В.Долинська, 

І.А.Зязюн, Т.В. Ільїна, Н.Л. Коломінський, В.Г. Панок, Л.І.Уманець, 

Н.В.Чепелєва і ін.). 

Уявлення студентів про майбутнє як аспект їх особистісного і 

професійного самовизначення, особливості студентського віку вивчали                  

Б.Г. Ананьєв, В.В. Барабанова, М.Є. Зеленова, Т.О. Казанцева,                             

Ю.М. Олейник і ін. 

Специфіка психологічних проблем професійного становлення 

визначається нестабільною ситуацією в країні, необхідністю оволодіння 

новим соціально-економічним досвідом. З одного боку нові професії, що 

з'явилися в зв'язку з переходом до ринкових умов, не мають ще коренів в 

професійній культурі нашого суспільства. З іншого боку, відбувається процес 

руйнування стереотипів традиційних форм професіоналізації, які також 

змінюються в сучасних умовах. Важливим є і те, що образ професії, як 

когнітивне та емоційне утворення, змінює систему загальних орієнтирів в 
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суспільній та індивідуальній свідомості людей (Е.Ф. Зеер, Е.Е. Симанюк і 

ін.). 

Зараз можна спостерігати, що в деякій мірі «ідеальний образ 

професіонала» замінений на «ідеальний образ життя» (американський, 

європейський та інші). Отже, професія виступає як засіб для досягнення 

цього образу життя, а не як істотна частина самого образу життя. Професійне 

становлення як процес триває все життя. Професійний шлях людини і його 

основні етапи нерозривно пов’язані з віковим розвитком і загальним 

становленням особистості.  

Недостатня вивченість проблеми професійного становлення 

особистості та його психологічних ризиків і обумовлює актуальність обраної 

теми дослідження «Психологічні ризики в процесі професійного становлення 

особистості».  

Об’єкт дослідження: професійне становлення особистості. 

Предмет дослідження: психологічні ризики в процесі професійного 

становлення особистості. 

Мета дослідження: теоретично та емпірично дослідити особливості 

психологічних ризиків в процесі професійного становлення особистості 

психологів. 

У відповідності з метою роботи були визначені наступні завдання: 

1. Теоретично дослідити проблему професійного становлення 

особистості та його психологічних ризиків в психологічній науці. 

2. Вивчити професійну спрямованість та мотиваційну сферу 

професійного становлення особистості. 

3. Емпірично дослідити психологічні ризики в процесі професійного 

становлення особистості психологів. 

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань було 

використано комплекс теоретичних та емпіричних методів: теоретико-

методологічний аналіз літературних джерел з проблеми дослідження; 

порівняльне дослідження; анкетування; психодіагностичні методики: «Шкала 
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самоефективності Р. Шварцера та М. Єрусалема»; методика вивчення 

мотивації навчання у ВНЗ Т.І. Ільїної; диференційно-діагностичний 

опитувальник Є.О. Клімова; методика визначення основних мотивів вибору 

професії Є.М.Павлютенкова; методика діагностики рівня соціальної 

фрустрованості Л.В. Вассермана (модифікація В.В. Бойко); метод 

статистичної обробки отриманих даних та графічне подання результатів. 

База емпіричного дослідження: 60 студентів спеціальності 

«Психологія» Одеського національного університету імені І. І. Мечникова. 

Практична значимість. Результати дослідження можуть бути 

використані для подальшого вивчення професійного становлення особистості 

студентів. Також для розробки тренінгів і програм, спрямованих на 

подолання психологічних ризиків в процесі професійного становлення 

особистості. Є можливість використати результати дослідження для 

написання наукових робіт та статей з даної проблеми. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

відображено у доповіді на студентській конференції 26 квітня 2018 року. 

Структура і об’єм роботи. Загальний об’єм роботи 78 сторінок, з яких 

основного тексту 62 сторінки. Робота містить вступ, 3 розділи, 9 таблиць, 6 

діаграм, висновки до розділів, загальний висновок, 5 додатків. Список 

використаних першоджерел складає 43 літературних джерела. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



58 
 

ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі узагальнено наукові знання щодо проблеми 

професійне становлення особистості, виявлено психологічні ризики в процесі 

професійного становлення особистості. Результати теоретико-емпіричного 

дослідження дали змогу сформувати такі висновки. 

1. Професійне становлення – процес цілеспрямованої прогресивної 

зміни особистості під впливом соціальних дій і власної активності, 

спрямованої на самовдосконалення і самореалізацію. Цей процес містить 

формування професійної спрямованості, компетентності, соціально значущих 

і професійно важливих якостей і їх інтеграцію, готовність до постійного 

професійного зростання, пошук оптимальних прийомів якісного і творчого 

виконання діяльності у відповідності з індивідуально – психологічними 

особливостями людини.  

Професійне становлення майбутнього фахівця є поетапним моментом 

індивідуально-професійного розвитку, формування професійної компетенції, 

розкриття його творчого потенціалу, професійної готовності до самостійної 

трудової діяльності. Загальновизнаними є чотири етапи професійного 

становлення людини: виникнення професійних намірів; професійної 

підготовки (навчання); професійної адаптації; реалізації в роботі.  

Професійне самовизначення – це складний динамічний процес  

орієнтації особистості у професійно-трудовому середовищі, розвитку та 

самореалізації духовних і фізичних можливостей, формування адекватних 

професійний намірів і планів, реалістичного образу себе, як професіонала. 

Професійне самовизначення особистості пов’язане не стільки з життєвим 

досвідом, скільки з її уявленням про майбутнє. Важливим показником 

професійної перспективи, її реалістичності виступає зв’язок життєвих і 

професійних очікувань, ціннісних орієнтацій і життєвої мети з професійними 

планами, здатність пов’язати їх з актуальною життєвою ситуацією. 

Виникнення професійного самовизначення складається з таких етапів: 
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первинного вибору професії, виникнення і формування професійних намірів 

й  первинного орієнтування в різних сферах праці, професійне навчання 

(освоєння обраної професії), самореалізація людини в праці.     

До особливостей професійного становлення у ВНЗ можна віднести те, 

що воно відбувається під впливом комплексу факторів, які включають в себе 

як процес засвоєння знань, умінь, навичок, так і розвиток професійно-

значущих якостей особистості студента, що сприяють успішній реалізації в 

обраній спеціальності. На етапі адаптації першокурсники пристосовуються 

до умов і змісту навчально-професійного процесу, засвоюють нову соціальну 

роль, налагоджують відносини один з одним і викладачами. На другій стадії 

професійної підготовки – інтенсифікації, відбувається розвиток загальних і 

спеціальних здібностей студентів, інтелекту, емоційно-вольової регуляції, 

відповідальність за своє становлення, самостійності. На завершальній стадії 

професійної підготовки – стадії ідентифікації – важливе значення набуває 

формування професійної ідентичності, готовності до майбутньої професійної 

діяльності.  

Професіоналізм особистості передбачає сукупність психофізіологічних, 

психічних та особистісних змін, які відбуваються у процесі опанування 

особистістю знань з метою успішного вирішення складних професійних 

завдань. Велику роль у професійному становленні відіграють якості 

особистості, які розвиваються і вдосконалюються у процесі здобуття 

професійної освіти, самоосвіти і виховання. Професійне становлення 

майбутнього фахівця є поетапним моментом індивідуально-професійного 

розвитку, формування професійної компетенції, розкриття його творчого 

потенціалу, професійної готовності до самостійної трудової діяльності. 

Наступ кризи професійного становлення обумовлено цілою низкою 

чинників: якісними змінами виконання діяльності, соціально-професійною 

активністю особистості, соціально-економічними умовами, віковими 

психофізіологічними змінами, повною поглиненістю професійною 

діяльністю.  У концепції професійного становлення особистості виділені 
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наступні стадії криз: оптація, професійне навчання і підготовка, професійна 

адаптація, первинна і вторинна професіоналізація і майстерність. Згідно з 

визначенням криз, перехід від однієї стадії до іншої породжує нормативні 

кризові явища. 

Подолання кризових явищ вимагає від особистості професійного 

вчинку і психологічно компетентного відношення до себе. Дієвими засобами 

подолання криз є тренінги особистісного і професійного зростання, семінари 

із вироблення альтернативних сценаріїв професійного становлення, 

складання психобіографії і траєкторії професійного становлення особистості. 

2. Вивчено професійна спрямованість та мотиваційна сфера 

професійного становлення особистості. 

За допомогою диференційно-діагностичного опитувальника (ДДО), 

запропонованого Є.О. Клімовим, було встановлено, що найбільша кількість 

респондентів відноситься до типу професійної спрямованості «Людина-

людина». Праця людей цієї групи професій пов’язана із: вихованням, 

навчанням, тренуванням других людей; медичним обслуговуванням людей та 

доглядом за ними; правовою допомогою; організацією людей, керівництвом 

та управлінням ними; вивченням, описом, дослідженням інших людей. Тобто 

більша частина досліджуваних студентів-психологів напрям своєї 

професійної діяльності обрали правильно. 

Психологічне вивчення особливостей мотиваційної сфери особистості 

студентів щодо обраної професiйної дiяльності постановило, що у більшості 

студентів основним є мотив формування важливих професійних знань при 

навчанні, тобто вони прагнуть оволодіти обраною професією. У меншості 

пріоритетним є мотив набуття знань, тобто студенти не дуже прагнуть 

отримати знання, навчатись, та отримувати інтелектуальне задоволення. Тоді 

як незначна кількість респондентів бажають лише отримати диплом, тобто 

вони розчаровані у вибраній професії, і навчаються лише заради диплома.  

Здійснений емпіричний аналіз за результатами методики визначення 

основних мотивів вибору професії Є. М. Павлютенкова дав підстави 
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стверджувати, що провідними мотивами студентів-психологів виступають 

соціальні, пізнавальні та естетичні. Тобто у виборі цієї професії студенти 

керуються бажанням сприяти суспільному прогресу, соціальною 

спрямованістю на вищі загальнолюдські цілі й потреби; прагненням до 

оволодіння спеціальними знаннями, пізнання змісту роботи; прагненням до 

естетики праці, її краси, гармонії, сприйняття прекрасного, отримання 

відчуття радості від діяльності. Додатковими мотивами студенти найчастіше 

зазначають мотиви пов’язані зі змістом праці, престижні та моральні мотиви, 

тобто студенти додатковим аргументом для вибору майбутньої професії 

називають чітке розуміння змісту професії, бажання духовного розвитку, 

прагнення до професій, які цінуються серед знайомих, дозволяють досягти 

видного положення в суспільстві, забезпечують швидке просування по 

службі. Найбільш не актуалізованими у студентів виявились творчі, 

матеріальні та утилітарні мотиви. Цей факт свідчить про те, що при виборі 

професії психолога студенти не орієнтуються на матеріальну вигоду чи 

прагнення керувати людьми, працювати в місті або творчо розвиватися тощо.  

3. Емпірично досліджено психологічні ризики в процесі професійного 

становлення особистості психологів. 

Самоефективність як аспект психологічних ризиків в процесі 

професійного становлення особистості вивчався за допомогою шкали                        

Р. Шварцера та М. Єрусалема. Отже, більшість студентів-психологів 

володіють середнім рівнем самоефективності, психологічними 

особливостями якого є незбалансованість проявів позитивного і негативного 

оцінювання власних можливостей у різних життєзначущих сферах, сумніви 

щодо здатності досягти успіху, що гальмує саме досягнення. Разом із тим 

слід відмітити неузгодженість у плануванні та коригуванні діяльності, 

коливання проявів наполегливості, орієнтація не на процес виконання 

діяльності, а на її результат. Вікова криза переходу до ранньої дорослості 

підсилюється суто студентською кризою, для якої характерними є 

суперечності між зовнішньою і внутрішньою мотивацією навчання з 
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переважанням останньої, часткове розчарування в обраному фаху та 

викладачах, що призводить до виникнення емоційної відчуженості, 

депресивного стану. 

Методика діагностики рівня соціальної фрустрованості Л.В.Вассермана 

у модифікації В.В. Бойко дала можливість визначити у більшості студентів 

дуже низький та знижений рівні соціальної фрустрованості. Це може 

свідчити як про налагодженість взаємодії особистості з середовищем, 

реалізацію соціальних потреб та високий рівень соціальної складової якості 

життя, тобто про адаптованість до групових норм, правил та заборон ВНЗ, 

вимог викладачів, задоволеність своїм положенням у соціумі та 

міжособистісними стосунками відповідно власних домагань. Так і бути 

показником ігнорування особистістю власних потреб, пов’язаних із соціумом 

та низької особистісної значущості соціальних факторів, що можуть 

виступати фрустраторами. Проте також при таких рівнях людина може 

розглядатися як така, що адекватно оцінює чинники впливу, перевіряє 

ситуацію на реальність і спроможна раціонально передбачити варіанти 

виходу з фруструючих ситуацій, відповідно скоректувавши свою поведінку, 

тобто виявляє толерантність до фрустраторів. 

Також цікавість викликає існування невизначеної соціальної фрустрації 

у значної кількості респондентів, що є недостатньо конструктивним 

показником функціональності особистості, тому що здебільшого їм 

притаманні зміщення чинників фрустрації на інші ситуації життєдіяльності. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у вивченні гендерних 

особливостей професійного становлення особистості та психологічні ризики 

в процесі її професійного становлення. 
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	Безпосередній вияв професійних інтересів, які виступають основою професійно спрямованої мотивації майбутнього фахівця і які вказують на відповідні нахили, проводиться за допомогою диференційно-діагностичного опитувальника (ДДО), запропонованого Є.О. К...
	Таблиця 3.1.
	Типи професійної спрямованості студентів-психологів
	Таким чином, було встановлено, що найбільший тип професійної спрямованості відноситься до «Людина-людина» (67%). Праця людей цієї групи професій пов’язана  із: вихованням, навчанням, тренуванням других людей (вихователь ДНЗ, дитячих будинків, викладач...
	Тобто 67% досліджуваних студентів-психологів спрямованість своєї професійної діяльності обрали правильно.
	Типи професійної спрямованості студентів-психологів представлено на рисунку 3.1.
	Рис. 3.1. Типи професійної спрямованості студентів-психологів
	17% студентів за своєю професійною спрямованістю відносяться до групи «Людина-художній образ», тобто схильні до творчої діяльності. Їх праця пов’язана  із: перетворенням, створенням (архітектор, дизайнер, скульптор, модельєр, художник, режисер, композ...
	До типу «Людина-природа» за результатами діагностики відносяться 10% респондентів, тобто за спрямуванням їх праця повинна бути пов’язана  із: перетворенням, переробкою (садівник, технолог харчової промисловості); обслуговуванням, охороною флори і фаун...
	Найменший відсоток зайняли типи професійної спрямованості «Людина-техніка» (3%) та «Людина-знакова система» (3%). До цих типів за гендерним розподілом відносяться 4 представники чоловічої статі.
	3.2. Мотиваційна сфера професійного становлення
	19% респондентів бажають лише отримати диплом, тобто вони розчаровані у вибраній професії, і навчаються лише заради диплома. При підрахуванні результатів, була  змога визначити, що в першу чергу студенти прагнуть отримати знання (24%), навчатись, та о...
	Відсоткове співвідношення шкал мотивації навчання представлено на рисунку 3.2.
	Вивчення особливостей мотивації вибору професії як основи професійного становлення особистості студентів в рамках даного дослідження здійснювалося шляхом виокремлення провідних мотивів за допомогою методики визначення основних мотивів вибору професії ...
	Емпіричний аналіз отриманих даних дає підстави виокремити провідні (основні), додаткові (такі, що брали участь у виборі професії, проте не визначали його) та не актуалізовані мотиви. Узагальнені результати такого аналізу представлені в таблиці 3.6.
	Таблиця 3.6.
	Провідні мотиви вибору професії студентів-психологів
	Так, для 75% досліджуваних студентів провідними мотивами вибору професії психолога є соціальні мотиви, що передбачає бажання сприяти суспільному прогресу, соціальну спрямованість на вищі загальнолюдські цілі й потреби.
	Естетичні та пізнавальні мотиви є провідними при виборі професії для 50% досліджуваних як прагнення до естетики праці, її краси, гармонії, сприйняття прекрасного, отримання відчуття радості від діяльності та прагнення до оволодіння спеціальними знання...
	У 67% студентів провідними виявлені мотиви пов’язані зі змістом праці, що проявляється у орієнтації на чіткі знання про процес праці, спрямованість на розумову і фізичну працю. Ця ж група мотивів є додатковою при виборі професії психолога у 30% дослід...
	Для 35% студентів провідними виявились творчі мотиви, як прагнення бути оригінальним у роботі, вчинення наукових відкриттів, отримання можливостей для творчості. Проте значна кількість досліджуваних (40%) зазначила їх як не актуалізовані.
	Група престижних мотивів для 19% респондентів є провідними, для 48% - не актуалізованими, проте 33% зазначило її як додаткову при виборі професії.
	У 7% студентів моральні мотиви є провідними, що характеризує їхнє прагнення до вдосконалення своєї моральності та духовного розвитку. Але для 60% респондентів цей вид мотивів є додатковим та для 33% - не актуалізованим. У 70% студентів виявлено як не ...
	Рис. 3.3. Відсоткове співвідношення провідних, додаткових та не актуалізованих мотивів вибору професії студентів-психологів
	Отже, здійснений емпіричний аналіз мотивів вибору професії студентів-психологів дав підстави стверджувати, що провідними мотивами виступають соціальні, пізнавальні та естетичні. Тобто у виборі цієї професії студенти керуються бажанням сприяти суспільн...
	Зіставивши отримані результати із структурою спрямованості особистості студента за методикою Л. І. Шумської, можна стверджувати, що для дослідженої вибірки притаманна така ієрархія мотивів професійного вибору: громадянська (соціальні мотиви), професій...
	Громадянська спрямованість відображає ступінь особистісної значимості для студента суспільних потреб, цінностей. У професійній спрямованості знаходить відображення ступінь особистісної значущості для студента професійних потреб і цінностей. Індивідуал...
	Ієрархія мотивів професійного вибору за структурою спрямованості особистості студента Л. І. Шумської представлено на рисунку 3.4.
	Рис. 3.4. Ієрархія мотивів професійного вибору за структурою спрямованості особистості студента Л. І. Шумської
	Отже, громадянські мотиви є провідними для 75% студентів-психологів, професійні мотиви є провідними для 20% респондентів, а також індивідуально-особистісні – для 5% опитаних.
	Рівні самоефективності студентів-психологів представлено в таблиці 3.7.
	Таблиця 3.7.
	Рівні самоефективності студентів-психологів
	Рис. 3.5. Відсоткове співвідношення рівнів самоефективності студентів-психологів
	Таблиця 3.8.
	Рівень соціальної фрустрованості студентів-психологів
	Психологічне вивчення особливостей мотиваційної сфери особистості студентів щодо обраної професiйної дiяльності постановило, що у більшості студентів основним є мотив формування важливих професійних знань при навчанні, тобто вони прагнуть оволодіти об...
	Здійснений емпіричний аналіз за результатами методики визначення основних мотивів вибору професії Є. М. Павлютенкова дав підстави стверджувати, що провідними мотивами студентів-психологів виступають соціальні, пізнавальні та естетичні. Тобто у виборі ...


